

# 国家五部门出手促进中小微企业融资 “一链一策”提供有针对性金融支持

**本报综合消息** 中小微企业融资难、融资贵是不少企业面临的难题，该如何破解？7月26日上午，在2023全国专精特新中小企业发展大会上，工信部、财政部、人民银行、国家金融监督管理总局、证监会5部门联合启动了“一链一策一批”中小微企业融资促进行动。

## 中小微企业 融资促进行动来了

中小微企业融资促进行动将围绕提升重点产业链供应链韧性和安全水平，鼓励金融机构结合产业链特点，“一链一策”提供有针对性的多元化金融支持，

加大金融支持中小微企业专精特新发展力度。

相关部门还将遴选一批肯创新、有技术、有潜力的中小微企业，分链分行业常态化组织开展投融资对接活动，重点为链上中小微企业科技研发、成果转化、融通创新、协同攻关等提供融资支持。

在26日下午举行的专精特新中小企业融资促进论坛上，工信部中小企业发展促进中心副主任李妍称，各部门将通过优质的高效服务，服务好这些链上的中小微企业。

## 中小企业融资问题 得到有效缓解

在谈到专精特新中小企业上市融资情况时，李妍还表示，中小企业贷款利率持续下降，目前存量贷款的加权平均利率是4.09%，比去年同期降低了39个基点，“在各金融机构的大力支持下，中小企业的融资问题得到了有效缓解。”

据李妍介绍，金融机构已推出了面向专精特新企业的专属贷。2022年，工信部又和人民银行共同推出了科技创新再贷款，专精特新中小企业也是再贷款的重点支持对象。在间接融资基础上，又积极拓展中小企业的融资渠道，通过直接融资注入“金融活水”。

“在各项政策的支持下，中

小企业得到了有效发展，融资方面也取得了积极进展。今年6月份人民银行的数据显示，全国专精特新中小企业的贷款余额达到了2.72万亿元，连续14个月贷款增速保持在20%以上。”李妍称。

李妍称，从融资趋势来看，专精特新中小企业2021年IPO的融资大概2000多亿元，同比增长25%。到2022年，IPO融资达到3000多亿元，同比增长了48%。2020至2023年，平均单个企业在资本市场IPO融资金额从7亿多元，一直到目前接近10亿元。整体上，每个企业在A股市场上获得了比较大的资金支持。

## 新时代职业学校名师(名匠) 名校长培养计划启动 三年内每年遴选 校长和骨干教师 集中培养

据新华社北京7月27日电 记者27日从教育部获悉，教育部办公厅近日印发关于实施新时代职业学校名师(名匠)名校长培养计划的通知，计划每年遴选一批中等职业学校校长和高等职业院校(含本科层次和专科层次)从事一线教育教学的在在岗骨干教师或具有绝招绝技的技能大师，进行为期三年的集中培养。

新时代职业学校名师(名匠)名校长培养计划从2023年开始实施，旨在培养一批理想信念坚定、师德高尚、教育教学能力和专业实践能力突出的双师型名师(名匠)，一批办学理念先进、办学定位准确、勇于开拓创新、精通现代职业学校治理的教育家型名校长。

中央财政通过教师工作专项经费按照每位培养对象不低于10万元的标准予以经费支持，分三年拨付培养基地。

## 教育部实施 国家优秀中小学教师培养计划 “双一流”建设高校 试点培养 研究生学历教师

新华社北京7月27日电 记者27日从教育部获悉，教育部近日印发关于实施国家优秀中小学教师培养计划的意见，夯实拔尖创新人才培养基础。

教育部教师工作司负责人介绍，目前，我国开设师范类专业的院校超过700所，数量众多，但高水平院校特别是高水平综合大学、理工类大学占比不高；师范生培养体量不小，但学科结构和培养层次有待优化。

针对这一现状，意见提出，从2023年起，国家支持“双一流”建设高校为代表的高水平高校选拔专业成绩优秀且乐教乐学的学生作为国家优秀中小学教师培养计划研究生，在强化学科专业课程学习的同时，系统学习教师教育模块课程(含参加教育实践)，为中小学输送一批教育情怀深厚、专业素养卓越、教学基本功扎实的优秀教师。

意见明确，首批试点支持北京大学、清华大学、复旦大学、上海交通大学等30所“双一流”建设高校承担培养任务，每年每校通过推免遴选不少于30名优秀理工科应届本科毕业生攻读理学、工学门类研究生或教育硕士，同时面向在读理学、工学门类的研究生进行二次遴选。培养方式包括试点高校自主培养或者与师范院校联合培养两种。据介绍，首批培养将于2023年9月启动实施。

# 中国第13次北冰洋科考队开始大洋科考作业

据新华社“雪龙2”号7月27日电 经过15天的海上航行，中国第13次北冰洋科学考察队于北京时间26日下午抵达位于楚科奇海的首个作业站点，正式开始了大洋科考作业。首站作业持续约5小时30分钟，于当天22时30分左右结束，基本涵盖本次北冰洋科考大部分常规作业项目。

根据预定作业计划，首站大洋科考作业在舢甲板、艉甲板和9层甲板展开。舢甲板作业包含CTD(温盐深多参数海洋观测系统)、采水作业、浮游生物垂直拖网采样与海洋光学观测。在舢甲板则先后进行了颗粒物剖面

观测、箱式沉积采样、微塑料拖网采样、底栖生物拖网作业、潜标及波浪浮标布放。9层甲板作业项目为气象探空气球布放。

考察队大洋队队长陈超介绍说，此次考察队下设的大洋队由来自相关单位与高校共45名科研人员组成，他们是实施大洋科考作业的主体。科研人员根据作业内容区分，编为水文环境、水体化学、大气环境、肿部生物、艉部生物、污染与沉积、地质与地球物理、海冰环境8个组别。

与往年北冰洋科考相比，本次北极圈内航线浮冰偏多、海雾偏大，客观上增加了相关作业难度。



7月26日拍摄的底栖生物拖网出水瞬间。新华社发

# 四名“老虎”被“双开” 三人同日落马

## 一人被指破坏秦岭生态

7月27日下午，中央纪委国家监委网站连续发布4名中管干部被开除党籍和公职的通报。4名“老虎”都是今年落马，其中3人是同日被查，如今一同被“双开”。

## 青岛市政协原党组书记、主席 汲斌昌被“双开”

经查，汲斌昌对党不忠诚不老实，对抗组织审查；无视中央八项规定精神，违规收受礼品、礼金，接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游活动安排；违背组织原则，隐瞒不报个人有关事项，在职工录用工作中为他人谋利；以权谋私，为其子在投资经营等方面谋取利益；私欲膨胀，贪婪成性，既想当官又想发财，与不法商人勾肩搭背沆瀣一气，大搞权钱交易，利用职务便利为他人股权投资、企业融资等方面谋利，并非法收受巨额财物。

汲斌昌是2023年首个官宣被查的中管干部。

公开资料显示，汲斌昌，1963年11月出生，2020年5月任山东省政府党组成员，6月任山东省副省长。2022年3月，他转任青岛市政协党组书记，4月当

选青岛市政协主席。

## 大连市政协原党组书记、主席 郝宏军被“双开”

经查，郝宏军丧失理想信念，背弃职责使命，对抗组织审查，搞迷信活动；无视中央八项规定精神，违规出入私人会所，接受私营企业主旅游活动安排，长期借用管理服务对象车辆；违反组织原则，不按规定报告个人有关事项，在谈话函询时不如实说明问题，在干部选拔任用工作中为他人谋利，败坏任职单位选人用人风气；毫无纪律意识，大肆收受礼金，利用职权为亲属经营活动谋利；将党和人民赋予的权力异化为谋私的工具，执纪违纪、执法犯法，大肆干预插手案件处理，严重败坏纪检监察干部形象；利用职务便利为他人企业经营、工程承揽等方面谋利，并非法收受巨额财物。

2月5日，中央纪委国家监委网站发布消息，辽宁省大连市政协主席、党组书记郝宏军接受纪律审查和监察调查。

公开资料显示，郝宏军，1962年12月出生，曾任辽宁省纪律检查委员会副书记，辽宁省

监察委员会副主任，辽宁省大连市政协主席等职务。

## 新疆生产建设兵团 原党组成员、副司令员 焦小平被“双开”

经查，焦小平违背新发展理念，干扰碳达峰碳中和战略目标实施；罔顾党中央对秦岭生态环境保护的重要要求，我行我素，支持特定关系人开发秦岭地区小水电，破坏秦岭生态；执行党中央决策部署走形变调，加剧政府隐性债务风险，制造金融安全隐患。违反中央八项规定精神，违规收受礼品、礼金、消费卡，接受可能影响公正执行公务的宴请；违反组织原则，在干部选拔任用中为亲属谋取利益；违规收受股权、经商办企业、拥有非上市公司股份、兼职取酬，为亲属、特定关系人谋取利益；大搞权钱交易，利用职务便利为他人贷款审批、债务重组等方面谋利，并非法收受巨额财物。

2月5日，中央纪委国家监委网站发布消息，焦小平涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

公开资料显示，焦小平，

1966年7月生，2022年6月任新疆生产建设兵团党委常委、新疆生产建设兵团副司令员、中国新建集团公司副总经理。

## 湖南省政协原党组成员、 副主席易鹏飞被“双开”

经查，易鹏飞无视中央八项规定精神，违规收受礼品礼金、接受宴请；违反组织原则，任人唯私唯利，大肆卖官鬻爵；自身不正，带坏全家，纵容、默许亲属利用本人职权影响谋取私利，大搞“家族式”腐败，违规拥有非上市公司股份；违规干预和插手市场经济活动；贪图享乐，玩物丧志，沉迷打牌、打麻将；贪婪无度，任性用权，大搞权钱交易，利用职务便利为他人企业经营、工程承揽等方面谋利，并非法收受巨额财物；滥用职权造成重大公共财产损失。

2月5日，中央纪委国家监委网站发布消息，易鹏飞涉嫌严重违纪违法，目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

公开资料显示，易鹏飞，1962年5月生，长期在湖南工作，曾湖南省政协副主席、党组成员等职务。 本报综合